
ATA DA 014ª SESSÃO ESPECIAL DA 
004ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 019ª LEGISLATURA, 
    REALIZADA EM 11 DE AGOSTO DE 2022,  

   EM COMEMORAÇÃO AOS 45 ANOS DA  
   POLÍCIA MILITAR RODOVIÁRIA/SC 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MOACIR SOPELSA 
 
 

A SRA. PRESIDENTE (Deputada Marlene Fengler) – 
Boa-noite senhoras e senhores! Invocando a 
proteção de Deus, declaro aberta a presente sessão 
especial.  

Convido para compor a Mesa as autoridades a 
serem nominadas: 

Excelentíssimo senhor Comandante-Geral da 
Polícia Militar do Estado de Santa Catarina, 
Coronel PM Marcelo Pontes; 

Senhor Comandante da Polícia Militar 
Rodoviária do Estado de Santa Catarina, Coronel PM 
Maike Adriano Valgas. 

Excelentíssimas autoridades, senhoras, 
senhores, a presente sessão foi aprovada pela Mesa 
em comemoração aos 45 Anos da Polícia Militar 
Rodoviária de Santa Catarina.  

Neste momento, teremos a interpretação do Hino 
Nacional pelo Coral da Assembleia Legislativa de 
Santa Catarina, sob a regência do maestro 
Reginaldo da Silva. 

(Procede-se à interpretação do hino.) 
Aproveito para registrar as seguintes 

presenças: 
Senhora Vice-Presidente da Associação 

Brasileira das Mulheres de Carreira Jurídica- 
Secção de Santa Catarina, Vera Lucia de Ávila 
Moukarzel; 

 Senhor Chefe da Casa Militar da Assembleia 
Legislativa do Estado de Santa Catarina, Coronel 
PM Ricardo Carlos Meyer. 

A seguir, teremos apresentação de vídeo que 
mostra um pouco do que é o trabalho da Polícia 
Rodoviária de Santa Catarina. 

(Procede-se à apresentação do vídeo.) 



Convido também, neste momento, para fazer 
parte da Mesa, meu colega, Deputado Sargento Lima. 
[Transcrição: Northon] 

 Boa-noite, senhoras e senhores, na pessoa do 
Comandante da Polícia Militar Rodoviária, Coronel 
Maike Adriano Valgas, cumprimento os demais 
presentes e homenageados nesta sessão especial. 

É, sem dúvida, uma honra muito grande presidir 
esta sessão em nome do Presidente, Deputado Moacir 
Sopelsa, que gostaria muito de estar aqui, mas 
teve um imprevisto na agenda e precisou se 
ausentar da cidade. 

Esta homenagem reverencia a nossa Polícia 
Militar Rodoviária pelos seus 45 anos de 
excelentes trabalhos prestados à sociedade 
catarinense. Gratidão a vocês que têm a nobre 
missão de proteger nossos cidadãos e cidadãs, de 
socorrer e salvar vidas nas nossas rodovias, não 
cabem palavras. 

 A responsabilidade da Polícia Militar 
Rodoviária é imensa para garantir a segurança de 
quem trafega pelas estradas estaduais, uma malha 
com mais de 4.200 quilômetros, distribuídos em 240 
trechos rodoviários. Essa história que começou lá 
em 1977, com um pelotão de 26 homens, e conta 
atualmente com um efetivo de 510, entre homens e 
mulheres, sob o comando do Coronel Maike Adriano 
Valgas, está sendo lembrada aqui como uma 
referência de dedicação e comprometimento com o 
bem-estar da população catarinense. 

Tenho certeza de que, nesses 45 anos, os 
senhores, as senhoras, Policiais Militares 
Rodoviários, colecionaram muitas histórias, 
possivelmente mais tristes do que felizes, por 
tantas tragédias presenciadas e, ao mesmo tempo, 
histórias comoventes, por tantos resgates bem 
sucedidos e tantas vidas salvas. 

 Nós que acompanhamos os noticiários, sabemos 
que a atuação de vocês vai além do atendimento, 
muito além do atendimento de acidentes nas 
rodovias. É também de patrulhamento, fiscalização, 
segurança, além das inúmeras campanhas de 
orientação e conscientização para reduzir os 
índices de acidentes. Como eu disse anteriormente, 



palavras são poucas para agradecer por tanto que 
vocês fizeram e fazem diariamente. 

 Muito obrigada de coração! E vida longa a 
nossa Polícia Militar Rodoviária de Santa 
Catarina! 

 (Palmas) 
 Antes de passar a palavra ao mestre de 

cerimônias para ele proceder à nominata dos 
homenageados desta noite, peço desculpas, porque 
eu vou ter que me retirar. Hoje nós estamos numa 
parceria, Deputado Sargento Lima e eu, estivemos 
até agora numa audiência pública extremamente 
importante para Santa Catarina, e eu tenho outro 
compromisso. Então, ele assume a Presidência a 
partir de agora. Mas não sem antes, mais uma vez, 
parabenizá-los e dizer que vocês nos representam 
muito bem aqui em Santa Catarina, prestando um 
serviço de excelência. 

 Então, já convidando o mestre de cerimônias 
para proceder à nominata dos homenageados desta 
noite,  convido o Deputado Sargento Lima para 
seguir presidindo esta sessão.  

Muito obrigada e boa-noite a todos! 
 (Palmas) 
 O SR. PRESIDENTE (Deputado Sargento Lima) -

Convido o mestre de cerimônias para proceder à 
nominata dos homenageados desta noite. 

 O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Henrique Búrigo) -
 Senhoras e senhores, uma boa noite, sejam 
todos bem-vindos! 

 Neste momento, o Poder Legislativo Catarinense 
presta homenagem à Polícia Militar Rodoviária de 
Santa Catarina pelos 45 anos de fundação.  

Nós convidamos para fazer a entrega destas 
homenagens o excelentíssimo senhor Deputado 
Estadual Sargento Lima. 

 Convidamos para receber a homenagem, em nome 
da Instituição Polícia Militar Rodoviária de Santa 
Catarina, o Comandante senhor Coronel Maike 
Adriano Valgas. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas)[Transcrição: Taquígrafa Rubia]   
Deputado, por favor, pode permanecer para 

darmos seguimento nas entregas das homenagens.  



Convidamos para receber esta próxima homenagem 
o primeiro Comandante da Polícia Militar 
Rodoviária de Santa Catarina, senhor Primeiro-
Tenente e Promotor de Justiça aposentado, José 
Francisco Hoepers.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem o membro 

fundador da Polícia Militar Rodoviária de Santa 
Catarina, senhor Subtenente da Reserva Valdir Rosa 
dos Santos, neste ato, representado pelo seu 
filho, senhor Tenente-Coronel Marcus Vinicius dos 
Santos.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Para receber a homenagem, neste momento, nós 

convidamos o membro fundador da Polícia Militar 
Rodoviária de Santa Catarina, Subtenente da 
Reserva José Daminelli.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Senhoras e senhores, dando seguimento, nós 

convidamos para receber a próxima homenagem o 
Praça da ativa, mais antigo, lotado na Polícia 
Militar Rodoviária de Santa Catarina, senhor 
Subtenente Cristiano Souza Hunger.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem o Praça da 

ativa, há mais tempo lotado na Polícia Militar 
Rodoviária de Santa Catarina, desde 1984, senhor 
Primeiro-Sargento Leoniro da Silva Pahl.   

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Também recebe a homenagem da Assembleia 

Legislativa o Comandante da Polícia Militar 
Rodoviária de Santa Catarina, nos anos de 1978, 
1979 e 1980, senhor Coronel da Reserva Pedro 
Roberto Abel.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Antes de dar seguimento, nós gostaríamos de 

registrar e agradecer também a presença do 
excelentíssimo senhor Deputado Federal Coronel 



Armando e também convidar para fazer parte do 
cerimonial de entrega das homenagens.  

Dando seguimento, nós convidamos para receber 
a homenagem, neste momento, o Comandante da 
Polícia Militar Rodoviária de Santa Catarina, no 
período de 1978 e 1979, Coronel da Reserva 
Gilberto da Silva. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
O Poder Legislativo Catarinense também presta 

homenagem ao Comandante da Polícia Militar 
Rodoviária de Santa Catarina, no período de 1985 a 
1988, Tenente-Coronel da Reserva Ebirajara Correa 
Lemes. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem o 

Comandante da Polícia Militar Rodoviária de Santa 
Catarina, no período de 1988 a 1991, Major da 
Reserva Roberto Silveira.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas)[Transcrição: Cinthia] 
A Assembleia Legislativa de Santa Catarina 

também presta homenagem, nesta sessão especial, ao 
Comandante da Polícia Militar Rodoviária de Santa 
Catarina, no ano de 1993, senhor Coronel da 
Reserva Jeferson Bráz de Oliveira.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem o 

Comandante da Polícia Militar Rodoviária de Santa 
Catarina, no período de 1991 a 1993, e de 1999 a 
2002, senhor Coronel da Reserva Rogério Paulo de 
Lemos Cardoso. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem o 

Comandante da Polícia Militar Rodoviária de Santa 
Catarina, no período de 2002 e 2003, senhor 
Coronel da Reserva José Aroldo Schlichting.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas)  
Convidamos para receber a homenagem o 

Comandante da Polícia Militar Rodoviária de Santa 



Catarina, no ano de 2015, senhor Coronel da 
Reserva Márcio José Antunes.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a próxima homenagem o 

Comandante da Polícia Militar Rodoviária de Santa 
Catarina, no período de 2010 a 2019, Coronel da 
Reserva José Norberto de Souza Filho.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
O Poder Legislativo Catarinense também presta 

homenagem, nesta sessão especial, ao Comandante da 
Polícia Militar Rodoviária de Santa Catarina, no 
período de 2019 a 2021, Coronel da Reserva José 
Evaldo Hoffmann Júnior. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a próxima homenagem o 

Comandante da Polícia Militar Rodoviária de Santa 
Catarina, no período de 2021 e 2022, o Coronel da 
Reserva Marcelo Egídio Costa, neste ato, 
representado pelo Major Marcus Vinícius Fraga. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Para receber a homenagem em nome do Subtenente 

Adelino Antônio Pires, membro-fundador da Polícia 
Militar Rodoviária de Santa Catarina, in memoriam, 
convidamos a viúva, senhora Tânia Regina Pires. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) [Transcrição: Eliana] 
Para receber a homenagem em nome do Major da 

Reserva Raul Stahnke, Comandante da Polícia 
Militar Rodoviária de Santa Catarina, no período 
de 1983 a 1985, in memoriam, convidamos a viúva, 
senhora Hilma Stahnke.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Para receber a próxima homenagem em nome do 

Coronel Paulo Ekke Moukarzel, Comandante da 
Polícia Militar Rodoviária de Santa Catarina, nos 
períodos de 1993 a 1999, de 2003 a 2006 e de 2007 
a 2010, in memoriam, convidamos sua filha a 
Promotora de Justiça Fernanda de Ávila Moukarzel. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 



(Palmas) 
Agradecemos às autoridades pela entrega destas 

homenagens, ao excelentíssimo senhor Deputado 
Estadual Sargento Lima, ao Comandante-Geral da 
Polícia Militar, Coronel Marcelo Pontes, e também 
ao excelentíssimo senhor Deputado Federal Coronel 
Armando. Muito obrigado! Os senhores podem 
retornar aos seus assentos, por favor.  

Mais uma vez, os nossos parabéns a todos os 
homenageados! Lembramos que esta sessão está sendo 
transmitida ao vivo pela TVAL e pelo canal da 
Assembleia Legislativa no YouTube, onde ficará 
disponível para visualização. 

Muito obrigado, uma boa noite! 
O SR. PRESIDENTE (Deputado Sargento Lima)- 

Neste momento, convido para fazer uso da palavra, 
em nome dos homenageados desta noite, o Coronel da 
Reserva da Polícia Militar Rodoviária de Santa 
Catarina, senhor Rogério Paulo de Lemos Cardoso.  

O SR. CORONEL DA RESERVA DA POLÍCIA MILITAR 
RODOVIÁRIA DE SC(Rogério Paulo de Lemos Cardoso) – 
Boa-noite a todas e a todos! Na pessoa do 
Presidente da Mesa, Sargento Lima, eu quero 
cumprimentar todos os integrantes desta Casa, os 
39 Deputados que não se encontram no momento estão 
em viagem de trabalho. Cumprimentar o Deputado 
Federal, prazer tê-lo conosco, é uma honra muito 
grande.  

Na figura do Comandante-Geral da PM, Coronel 
Marcelo Pontes, eu quero cumprimentar todos os 
militares presentes, a começar pelo Comandante da 
Polícia Rodoviária Estadual Coronel Maike Adriano 
Valgas. Na pessoa da minha esposa, que está 
presente, na plateia, eu gostaria de cumprimentar 
todas as senhoras, senhoritas que se encontram 
neste ambiente. 

Quero entender que seja uma honra grandiosa 
falar em nome dessa plêiade de oficiais, que eu 
vejo na minha frente aqui, por alguns deles eu 
tive o privilégio de ser comandado, e outros eu 
tive o privilégio de comandá-los ao longo da minha 
carreira. A começar pelo próprio Comandante-Geral, 
pelo próprio Comandante da Polícia Rodoviária, é o 
que me traz uma honra muito grande.  



Falar da instituição que hoje é homenageada 
nesta Casa é repetir o que se diz todo dia. E 
hoje, quando estava na solenidade, juntamente com 
o Comandante-Geral, ele fez menção de que a 
Polícia Militar Rodoviária não é melhor do que 
qualquer outra, ela só é diferente, diferente pela 
atividade que desenvolve, pela forma como 
desenvolve, pelo equipamento que tem e pela 
responsabilidade que tem.  

Como foi dito aqui em diversos momentos, a 
Polícia Militar Rodoviária Estadual começou com 26 
Policiais Militares sob a tutela do hoje 
aposentado, Procurador de Justiça, Primeiro-
Tenente Hoepers, com quem eu tive o prazer de 
trabalhar como sargento no Centro de Instrução da 
Polícia Militar. E hoje nós vemos a Polícia 
Militar Rodoviária com 510 policiais, distribuídos 
na parte administrativa, em Florianópolis, e em 
mais de 25 postos da Polícia Rodoviária.  

Dado o tamanho da importância que tem a 
Polícia Militar Rodoviária, porque se ouve dizer 
todo dia de que as rodovias são o caminho para 
escoar a nossa produção, é o local por onde 
transitam, principalmente, os catarinenses. 
[Transcrição: Guilherme] 

E a Polícia Militar Rodoviária se faz presente 
sim, muito presente, orientando, fiscalizando, 
socorrendo, protegendo, fazendo as inúmeras 
atividades que são de responsabilidade da 
Instituição Polícia Militar. E como a Polícia 
Militar Rodoviária Estadual, integrante desta 
gloriosa Polícia Militar, cumpre as suas 
obrigações 100% perfeitas.  

É interessante, Comandante e Presidente da 
Mesa, representar aqui, em uma fala, algumas 
pessoas que estou vendo presentes, oficiais que 
foram nominados e homenageados nesta sessão de 
forma justa. É uma honra grande demais, porque 
muitos deles foram meus instrutores e mestres, e 
hoje tendo que representá-los a responsabilidade 
cresce muito mais. Até porque eu entendo, e volto 
à figura do Primeiro-Tenente Hoepers, cidadão, 
Promotor de Justiça, que com certeza tem uma fala 
com muita sabedoria.  



E quero dizer, Presidente, a honra é grande de 
estar aqui falando, em nome deste grupo de 
oficiais, e em nome até da Polícia Militar 
Rodoviária Estadual, a qual tive a oportunidade de 
comandar por mais de uma vez. Tive a felicidade, 
hoje o Comandante-Geral fez menção a isto, nesta 
solenidade, tive a possibilidade de dotar a 
Polícia Militar Rodoviária de uma casa quando 
assumi. Outros que me antecederam não tiveram essa 
oportunidade, porque o momento não os permitiu, de 
dar uma casa à Polícia Militar Rodoviária Estadual 
para que ela chamasse de sua casa, ‘meu quartel’, 
e hoje ela tem, graças a Deus! 

Numa articulação muito bem sucedida no 
momento, ajudado por alguns oficiais, como o 
Aroldo, o Jeferson, o Pontes, o Maike, todos 
trabalharam comigo. Então, esse era o primeiro 
passo para que se começasse a organizar uma 
instituição, tipo Polícia Rodoviária Estadual, a 
ter uma casa. Quando o amigo Silveira me passou o 
comando, pela primeira vez, nós ainda operávamos a 
parte administrativa em uma casa alugada. Não que 
isso fosse demérito, não vejo assim, mas era 
necessário que tivéssemos a nossa casa, convidar 
alguém para ir a nossa casa! E isso nós 
conseguimos, graças a Deus! 

E tenho certeza de que cada um dos que estão 
presentes, que foram homenageados, se estivesse 
nesta tribuna, iria discorrer sobre inúmeras 
atividades, inúmeras providências, e em 
consequência inúmeros crescimentos da Instituição 
denominada Polícia Rodoviária Estadual. Esta 
instituição é um livro, que cada um de nós 
escreveu uma página, uma página só. Não se engane 
achar que alguém, por ter comandado mais de uma 
vez, escreveu mais de uma página. Cada um de nós 
escreveu uma história, dentro da história da 
Polícia Rodoviária Estadual, e os que virão 
continuarão a escrever a história de uma Polícia 
Militar Rodoviária vitoriosa, respeitada, 
considerada e amada pelos catarinenses, 
independente da atividade repressiva que em 
determinados momentos tenha que fazer uso. 



Agradeço a gentileza do convite para falar em 
nome dos homenageados, ao Comandante da Polícia 
Rodoviária, ao Presidente da Mesa, ao Comandante-
Geral. E dizer que, efetivamente, é uma honra 
muito grande falar na Casa do Povo, porque aqui se 
molda e se define o destino do Estado de Santa 
Catarina na maioria dos momentos. É uma honra 
muito grande usar uma tribuna em que inúmeros 
Deputados dela já fizeram uso, com muita sabedoria 
e com muita propriedade. 

Muito obrigado a todos, aos parceiros 
homenageados, me permitam falar assim, que Deus 
ilumine cada um de vocês, que no retorno aos seus 
lares, aos seus amigos, Deus os acompanhe! 

 Com certeza a Polícia Militar Rodoviária é 
uma família de uma família muito maior, que é a 
Polícia Militar do Estado de Santa Catarina.  

 Muito obrigado a todos! 
 (Palmas) 
 O SR. PRESIDENTE (Deputado Sargento Lima) – 

Antes de dar continuidade, eu quero registrar a 
presença do Subcomandante-Geral da Polícia Militar 
do Estado de Santa Catarina, Coronel PM Evandro 
Andrade Fraga, que ficou eternizado, no meu 8º 
Batalhão, como eterno Tenente Fraga, prazer em vê-
lo novamente! 

 Neste momento, convido para fazer uso da 
palavra o Excelentíssimo Comandante-Geral da 
Polícia Militar do Estado de Santa Catarina, 
Coronel Marcelo Pontes.  

 O SR. COMANDANTE-GERAL DA POLÍCIA MILITAR DO 
ESTADO DE SANTA CATARINA(Coronel Marcelo Pontes) – 
Boa-noite a todos e a todas! Que responsabilidade, 
olhando para esta turma histórica da Rodoviária! 
Quero cumprimentar inicialmente o nosso Deputado 
Sargento Lima, que preside esta sessão, e em seu 
nome agradecer a todos os Deputados Estaduais por 
todo o apoio que têm dado a nossa Corporação 
Polícia Militar Rodoviária de Santa Catarina nas 
demandas que aportam nesta Casa. Na aprovação da 
Lei de Promoção de Praças, tivemos a colaboração 
dos Deputados, o que permitiu, na data de hoje, e 
permitirá, nas próximas datas de promoção, 
valorizar o nosso efetivo, nosso maior patrimônio, 



que são os Policiais Militares, nossos Oficiais de 
Praça. Muito obrigado! 

Hoje foi e está sendo um dia muito especial 
para a Corporação, decorrente deste momento, aqui 
hoje vivido, e decorrente da promoção dos Praças, 
que teve o aval desta Casa, e na sua pessoa 
agradeço a todos os Deputados que nos ajudaram 
nessa conquista.  [Transcrição: Taquígrafa Ana 

Maria] 
Agradecer também por acatar o pedido desta 

sessão especial, que marca os 45 anos da nossa 
querida Polícia Militar Rodoviária Estadual. 

Cumprimentar o nosso Deputado Federal Coronel 
Armando, um militar que é sempre presente nos 
eventos dos nossos quartéis, e aqui também.  
Obrigado, Deputado, por sua presença. 

Na pessoa do Coronel Fraga, nosso 
Subcomandante-Geral da minha turma, que faz um 
excelente comando na gestão operacional da 
Corporação, cumprimentar os demais Oficiais da PM 
aqui presentes. 

Cumprimentar nosso Comandante do Policiamento 
Militar Rodoviário, Coronel Maike. Tivemos a 
oportunidade de colocar um Coronel com espírito 
rodoviário no comando, que vem fazendo uma 
excelente gestão por conhecer e por lá servir como 
Segundo-Tenente na gestão do Coronel Lemos, que 
traz os valores e o espírito rodoviário no seu 
grande comando. 

Cumprimentar o nosso Coronel Meyer, Chefe da 
Casa Militar da Alesc, rodoviário que serviu por 
muitos anos, lá, e eu sei que tem um carinho 
especial, e deve estar emocionado por este 
momento, nesta Casa, obrigado por ter também 
ajudado na realização deste evento. 

Na pessoa do nosso Primeiro-Comandante, hoje 
Promotor de Justiça, senhor Hoepers, obrigado por 
sua presença, quero saudar todos os ex-Comandantes 
da nossa querida Polícia Militar Rodoviária; na 
pessoa do Subtenente Daminelli, nosso fundador, 
que começou, naquela ocasião, ao lado de 26 
Praças, homenagear os nossos veteranos que 
compuseram o quadro da Polícia Militar Rodoviária; 
na pessoa do Subtenente Leoniro, Praça mais 



antigo, que hoje serve na Rodoviária, saudar todos 
os Praças, os Comandantes aqui presentes, os 
demais integrantes do Comando Rodoviário. 

Na pessoa da minha esposa Michele, também está 
lá na plateia, que me acompanhou pelos meus 15 
anos na Rodoviária. E tive a honra, Deputado Lima, 
de servir na Rodoviária, do posto de Segundo-
Tenente até a minha promoção a Tenente-Coronel. 
Então, trago um carinho enorme por essa 
Corporação. E ela sempre esteve presente, não só 
na Rodoviária, mas até hoje, me apoiando, e em 
nome dela cumprimentar as duas mulheres aqui 
presentes. Cumprimentar também o nosso Coral da 
Assembleia, obrigado por participar deste momento 
histórico da Polícia Militar e da Polícia Militar 
Rodoviária.  

Mas como disse hoje, 45 anos da nossa querida 
Polícia Militar Rodoviária, uma unidade que, no 
seu pouco tempo de existência, diante da 
Corporação da Polícia Militar, cresceu de uma 
forma muito rápida, prestando um bom serviço à 
sociedade, e contou com a contribuição, com a 
colaboração, com o legado de cada um dos nossos 
Comandantes presentes.  

Disse hoje, lá na solenidade militar, no 
Comando Rodoviário, cada qual no seu momento, cada 
qual com a sua condição, com a sua estrutura, seja 
interna, seja política, deixou o seu legado, a sua 
contribuição. Então vê-los e tê-los aqui hoje, até 
in memoriam, de fato é um momento que nos 
emociona, de podermos estar vivenciando esta data. 
É uma história tão bonita que cresceu tão 
rapidamente, o que era, há 45 anos, com 26 homens, 
e hoje uma Corporação, dentro da Polícia Militar, 
renomada, reconhecida por todos os catarinenses 
pelo belo serviço que presta. E os nossos ex-
Comandantes ou eternos Comandantes, cada qual aqui 
contou, colaborou, dentro dessa história, então 
nosso agradecimento por tudo.  

Destacar aquilo que já foi dito aqui do 
espírito rodoviário. Os policiais que integram o 
Comando Rodoviário, ela não é a melhor unidade da 
Polícia Militar, mas é uma unidade diferente. Os 
homens e mulheres, que compõem a sua história, 



trazem algo de especial, que é esse espírito 
rodoviário, que só quem serve nessa unidade sabe o 
que é isso. É irmandade, é o espírito de corpo na 
dificuldade, porque os Policiais Rodoviários, 
Deputado, muitas vezes trabalham isolados, em 
locais distantes, sem comunicação, sem iluminação, 
sozinhos, ele e o companheiro, na madrugada, no 
frio, na chuva, diferentemente do policial urbano 
que tem ao seu lado um apoio mais rápido para 
chegar.  

Então, essas dificuldades de quem enfrenta o 
dia a dia, e só quem coloca a cobertura branca 
sabe muitas vezes, sozinho, enfrentando a 
insegurança, o incerto, seja para fiscalizar ou 
para atender acidentes com vítimas. Enfrentando 
condições inadequadas, adversas, mas com esse 
espírito rodoviário crescem, superam as 
dificuldades e formam a irmandade que engrandece e 
torna essa Corporação tão reconhecida e 
fortalecida no seio da Polícia Militar e do Estado 
de Santa Catarina.  

Preciso destacar esse sentimento que nós 
trazemos desde que servimos lá, mas cabe aos 
nossos Comandantes que estão aqui representados, 
Comandantes de grupos, oficiais que integram hoje 
o corpo dirigente da nossa Rodoviária, manter essa 
tradição, manter esses costumes e manter a nossa 
Polícia Rodoviária Estadual cada vez mais forte e 
mais coesa, não perdendo esse espírito rodoviário.  
Esforçando-se, se determinando para trazer aquilo 
que o nosso Subtenente Daminelli, lá no início até 
hoje, com muito orgulho, fala com carinho, se faz 
presente, e eu tenho certeza de que ele tem muito 
orgulho de fazer parte dessa história. E nós 
devemos ter orgulho de fazer parte do Comando 
Rodoviário e da Polícia Militar de Santa Catarina. 

Destacar esse momento e agradecer a todos, 
momento de agradecimento, de reconhecimento, cada 
qual com a sua contribuição. Destacar as famílias 
aqui representadas dos nossos Policiais 
Rodoviários. E como disse, a nossa missão de ser 
Policial Militar é uma missão árdua, difícil e, 
sob juramento, nós ofertamos a nossa vida para 
proteger a nossa sociedade, mas sabemos que essa 



missão não é fácil. E sem o suporte da família, 
das esposas, dos maridos, dos filhos e filhas, que 
nos apoiam, e veem cada Policial Militar como um 
verdadeiro herói, que sente orgulho da profissão 
Policial Militar, sem esse carinho, esse respaldo, 
se tornaria muito mais difícil. 

Então, uma homenagem especial aos familiares, 
aqui representados, que apoiaram todos nós, e 
fazem parte, certamente, deste momento de 
comemoração dos 45 anos da nossa Polícia Militar 
Rodoviária. Na data de hoje, a data de aniversário 
do nosso Estado, dia 11 de agosto, data em que 
devemos enaltecer.  [Transcrição: Milyane] 

E nessa história de Santa Catarina, tenho dito 
que não há qualquer episódio marcado, no nosso 
Estado catarinense, que não houvesse um Policial 
Militar para preservar a ordem, para proteger a 
vida, seja como um integrante apenas, sejam 
momentos alegres, festivos ou tristes, ou de 
calamidade pública, mas a Polícia Militar sempre 
esteve presente, e sempre estará presente na 
história deste Estado. Então quero fazer aqui um 
reconhecimento ao trabalho de todos que fazem do 
nosso Estado um Estado diferenciado. Acho que 
todos nós catarinenses temos orgulho de dizer que 
moramos, estamos no Estado de Santa Catarina, e 
essa data deve ser enaltecida.  

Mas trago também uma referência elogiosa à 
participação da Polícia Militar nesse contexto da 
história do povo catarinense, e nessa história 
está certamente incluída a Polícia Militar 
Rodoviária. E como disse o Coronel Lemos, é aquela 
que está nas rodovias, fazendo a prevenção, a 
fiscalização, visando sempre proteger, evitar os 
acidentes, evitar que pessoas percam sua vida de 
uma forma trágica. E em um acidente de trânsito, 
as mortes violentas sempre nos afetam, nos causam 
traumas, mas no trânsito são pessoas de família, 
trabalhadores que, muitas vezes, nos deixam, 
cumprindo a missão como Policiais Rodoviários. 

Enfim, o trabalho que nós fizemos muitas vezes 
não é contabilizado, não aparece, mas a cada 
presença, a cada fiscalização, nós salvamos vidas, 
e isso é muito importante, como também todo 



ordenamento econômico, ajudando a economia a fluir 
pelas rodovias, ajudando nos momentos de 
calamidade pública, como foi essa noite de 
vendavais e alagamentos. E digo que sempre lá 
estará um Policial Militar Rodoviário para 
orientar, para apoiar, para fazer e dar a sua 
contribuição ao bem-estar na ordem pública do 
nosso Estado.  

Muito obrigado pela presença de todos! O 
Comando da Polícia Militar está muito feliz e 
contente. Agradecer a nossa Assembleia Legislativa 
por este momento, por esta oportunidade. Agradecer 
aos nossos veteranos, aos nossos ex-Comandantes 
pela contribuição, às famílias aqui presentes. 

 A todos desejamos saúde, felicidades, e que a 
nossa Polícia Militar Rodoviária continue sempre 
firme e forte, colaborando para a segurança 
pública daqueles que aqui residem, em Santa 
Catarina, e daqueles que nos visitam diariamente. 

Muito obrigado e uma boa noite a todos! 
(Palmas) 
O SR. PRESIDENTE (Deputado Sargento Lima) - 

Meus irmãos de farda, nesse pequeno torrão chamado 
Santa Catarina, que corresponde a 1,2% do 
território nacional, está a sexta economia do 
País, dado muito importante. E o maior capital que 
nós temos no Estado de Santa Catarina, que atrai 
investidores internacionais e nacionais, dentre 
todos os Estados da Federação, é um capital 
chamado ‘segurança’. É isso que traz investidores 
para dentro do Estado de Santa Catarina, e não 
seria assim, Coronel, se não fosse a Polícia 
Militar do Estado de Santa Catarina.  

Nós não temos ideia de como esse brim caqui 
ajuda o Estado de Santa Catarina a ser rico, a ser 
o Estado que é, a ter o segundo melhor IDH do 
País. Nós não conseguimos dimensionar o trabalho, 
quando nós ficamos sabendo que, dentre todos os 
outros Estados, o transporte de carga não corre 
nenhum tipo de risco, comparado a outros Estados 
do Brasil, em decorrência da brava Polícia 
Rodoviária Estadual do Estado de Santa Catarina, e 
o produto fica mais barato em relação aos seguros. 
Você faz um trajeto de Joinville até Jaraguá do 



Sul, em qualquer outro Estado, do Paraná para 
cima, você tem que pagar o seguro da carga, no 
Estado de Santa Catarina isso não acontece. É um 
Estado bom para se viver, graças à Polícia 
Militar! 

A Polícia Militar do nosso Estado entrega 
segurança para o cidadão. E para o indivíduo 
Policial Militar ela entrega conforto para sua 
família. Nós somos realmente a melhor polícia do 
Brasil, indiscutivelmente, tanto para se 
trabalhar, como para adotar como profissão. Não 
foi fácil chegar até aqui, Coronel, e entregar 
esse dado, esse conforto que ela entrega não se 
estende somente a colocar o pão em cima da mesa da 
família militar. A Polícia Militar nos oferece a 
oportunidade de conhecer pessoas maravilhosas que 
marcam a nossa história. Pessoas que nos abraçam, 
que enxugam as nossas lágrimas, que nos apoiam nos 
nossos projetos. E com muita felicidade, muita 
honra mesmo, eu posso dizer que, no meu último ano 
dentro da Polícia Militar, foi utilizando um boné 
branco. Tenho orgulho disso, orgulho de cada lugar 
que trabalhei. E fico agradecido a Deus que nos 
estende a oportunidade de poder estar aqui hoje, 
falando isso.  

Sinto-me muito agradecido, porque somente quem 
usou essa farda sabe que cada dia é uma conquista, 
seja por uma ação de algum bandido, seja por um 
acidente automobilístico, que todo dia nós 
escapamos, o policial vai para pista para isso. 
Então, todo dia é dia de agradecer, onde eu 
conheci o significado da palavra camaradagem, 
amizade, foi ali dentro da Polícia Militar. Quis 
Deus que nós estivéssemos juntos aqui! E hoje fica 
difícil falar, com a permissão do mais antigo, 
desculpa, com a permissão de todos mais antigos! 

Muito obrigado! 
(Palmas) 
Neste momento, teremos a interpretação do Hino 

de Santa Catarina pelo Coral da Assembleia 
Legislativa. 

(Procede-se à interpretação do Hino.) 
A Presidência agradece a presença das 

autoridades e a todos que nos honraram com seu 



comparecimento nesta noite, e convoca outra 
sessão, ordinária, para terça-feira no horário 
regimental.  

Está encerrada a presente sessão! 
(Ata sem revisão dos oradores)[Transcrição: 

Taquígrafa Sílvia][Revisão: Taquígrafa Eliana] 

 


